



2021年“清朗”系列行动亮剑网络乱象 国家网信办重拳整治网络水军黑公关等痼疾

热点关注

□ 本报记者 侯建斌

淫秽色情、赌博诈骗信息屡禁不绝;为获取流量,一些自媒体账号制造虚假信息、恶意营销炒作;一些平台泛娱乐化倾向,“三俗”问题反弹回潮……对此,国家网信办部署开展2021年“清朗”系列专项行动,出重拳整治诸多网络乱象。

“这些问题对人民群众的身心健康、经济利益和网上生态环境造成严重影响。”国家网信办副主任盛荣华指出,“清朗”系列专项行动要集中打击网络乱象,解决网上人民群众最关心的问题,回应群众关切。

盛荣华强调,部署开展“清朗”系列专项行动,目的在于出重拳治理网络乱象滋生蔓延,针对突出问题,要打好攻坚战,还要打持久战,要在全网开展“大扫除”,为管治网络长效机制建设积累经验。同时,为构建“清朗”网络空间打下坚实基础。

据介绍,2021年“清朗”系列专项行动包括整治网上历史虚无主义、整治春节期间网络环境、打击网络水军流量造假黑公关、治理算法滥用行为、整治未成年人网络环境、整治网上文娱及热点排行乱象、规范网站账号运营、整治PUSH弹窗8大任务。

综合施策治理饭圈乱象

最近,综艺节目《青春有你3》因打榜倒牛奶事件引发社会关注,再度将“饭圈”问题推到风口浪尖。当前,“饭圈”突出乱象表现为一些组织为自身利益诱导青少年无底线追星,造成青少年在网上谩骂、互撕,包括人肉搜索、造谣攻击和不当消费。

“追星本无可厚非,但是没有底线就成了问题。”国家网信办网络综合治理局局长张拥军认为,“饭圈”乱象充斥着金钱和戾气,形成不良网络文化,也误导和侵蚀了青少年三观。为此,今年的“清朗”系列专项行动将其列入治理重点。

据张拥军透露,网信部门将聚焦问题,坚决处置职业黑粉、恶意营销的群组账号,坚决处置纵容乱象的网站平台,对屡教不改的网站平台,从严从重处罚。

同时,按照“谁经营谁管理,谁受益谁负责”的原则,督导网站平台特别是“饭圈”较为集中的网站平台,组建专门团队加强日常研判,处置不良信息,建立粉丝社群管理机制,加强关键环节功能调整,同时对重点人、重点账号分类施策。对封闭管理类社区论坛,加强版块版主管理,对账号实施分类管理。

此外,进一步加强对“饭圈”群体行为模式和治理方式的深入研究,指导相关网站平台制定社区规则,规范粉丝群体网络行为,引导青少年理性追星。

“治理饭圈问题需要综合施策,需各方面形成合力共同治理。”张拥军指出,网站平台和明星经纪团队、粉丝后援会要加强联系沟通,引导大理性追星,尽量把问题从根源上消灭。

针对网上存在炒作炫富、奢靡消费、大吃大喝等不良风气,张拥军透露,网信部门已经开展一批清理、治理、打击行动,清理短視頻违规信息6万多条,关闭违规直播间

规范道路货运领域行政执法 保障货车司机合法权益 交通运输部将开展突出问题专项整治行动

□ 本报记者 徐伟
□ 本报见习记者 刘欣

道路货运行业的健康稳定发展,事关国民经济的平稳运行,事关物流业的降本增效,事关城乡居民的生产生活,也是道路货运行业广大从业人员安居乐业的基本要求。

近期发生的几起道路货运行业事件牵动人心,也暴露出当前道路货运领域存在行政执法不规范、从业环境较差、市场过度竞争、平台运营不合规等突出问题。

近日,交通运输部召开部务会,会议要求,充分发挥部门协同联动机制作用,坚持远近结合、标本兼治、综合治理,针对近期发生的几起道路货运行业事件,交通运输部会同相关部门成立调研组,深入开展调查,查清原因,严肃处理,全面整改,回应社会关切。

严肃问责追责绝不姑息

记者了解到,道路货运行业开放时间较早,市场化程度较高,存在着行政执法不规范、权益维护亟待加强等问题,需要引起高度重视,推动加以解决。

针对近期发生的几起道路货运行业事件,交通运输部高度重视,多次召开会议研究部署规范道路货运领域的行政执法,保障货车司机的合法权益等相关的工作。近日,交通运输部召开部务会,强调举一反三有力解决突出问题,继续深化道路货运领域改革。

4月28日,交通运输部就曾召开会议,研究维护货车司机合法权益、整治交通运输部领域突出问题等工作。会议指出,针对近期发生的几起道路货运行业事件,交通运输部会同相关部门成立调研组,深入开展调查,查清原因,严肃处理,全面整改,回应社会关切。

早在4月22日,交通运输部表示此前已召开过会议,强调规范行政执法提高服务水平狠抓问题整改,努力推动道路货运行业持续健康稳定发展。

交通运输部新闻发言人孙文剑说,对于近期道路货运领域发生的几起事件,交通运输部按照逐一调研核实、逐一查明原因、逐一督促整改的要求,深入开展实地调研,认真查摆矛盾问题,举一反三做好整改。对于已经核

核心阅读

网信部门将从严查涉污网络水军信息、账号以及相关操控的平台。全面清理打着“网络兼职”“招聘写手”名义招募水军的信息,对批量注册发布同质信息,用于制造虚假数据、蹭炒热点话题、攻击诋毁他人、沉降负面信息的水军账号从严打击。



1174个,关闭违规账号3609个。张拥军说,研判是否属于炫富,标准就是看信息内容的传播效果,即这些信息内容传播是有利于激发人们积极健康向上的生活,激发人民为美好生活而努力拼搏奋斗,还是迎合一些低俗需求,引发群众嫌贫爱富、贪图安逸、贪图享乐甚至想不劳而获。

在张拥军看来,从根本上来讲,判断标准是信息内容的效果是否符合公序良俗,是否符合社会主义核心价值观的要求。

压实平台责任严防黑公关

近年来,网络水军、流量造假、黑公关等顽瘴痼疾屡禁不止,“打而不死”。“清朗”系列专项行动也将将其列入治理重点。

盛荣华指出,网信部门将从严查涉污网络水军信息、账号以及相关操控的平台,全面清理打着“网络兼职”“招聘写手”名义招募水军的信息,对批量注册发布同质信息,用于制造虚假数据、蹭炒热点话题、攻击诋毁他人、沉降负面信息的水军账号从严打击。

同时,区分不同类型、不同环节,从治理流量造假问题,将社交平台、资讯平台、视频直播平台、论坛社区平台、电子商务、应用商店等不同类型的网站平台区分开,分类解决刷榜、拉票、刷分控评、刷量增粉、刷单炒信问题。

在网络黑公关乱象上,将对以发布负面信息为由进行敲诈勒索、收费为他人删除或者屏蔽负面信息、编造负面信息或误导性信息、攻击竞争对手、蹭炒社会热点进行虚假营销,假冒组织或者他人名义进行恶意炒作等依法从严处置。

盛荣华表示,“在打击整治基础上,要压实平台责任。”平台方要强化日常管理,建立涉污网络水军、流量造

假、黑公关的信息和账号负面清单,落实好用户实名制,确保实际运营者与注册身份相符,防范批量注册操纵或者非法买卖账号行为。完善管理责任,审核责任。对网站编辑、版面管理员、贴吧吧主、话题主持人等重点人员的行为进行规范,严防人为操纵,进行流量造假和黑公关管理黑名单。

在国家网信办网络法治局局长华清看来,网站平台是网络信息内容的交流传播渠道,网站平台把关不严,作用发挥得怎么样、好不好,对于专项行动能否取得实际效果,起着至关重要的作用。

为此,网信部门将围绕专项行动整治重点,指导网站平台深入开展自查自纠,针对容易出现问题的重点页面、重点环节、重点账号加强巡查监督,主动清理有害信息,加大违法违规号处置力度,对行为恶劣账号注册主体纳入管理黑名单。

此外,将进一步加大执法力度,对主动推送不良信息,有意纵容违法违规行为的网站平台依法进行处罚,不断加大惩处力度,并向社会公开曝光,通过以罚促管,以案促改,倒逼网站平台发现问题、查找漏洞,加强管理。

坚持多维度多层次治理

据了解,国家网信办从时间和主题两个方面,对专项行动进行统筹安排,坚持多维度、多层次治理,将涉及的信息内容、行为过程、网络账号、平台运营、平台规则纳入此次专项行动整治范围。

盛荣华介绍说,为确保专项行动取得效果,国家网信办在部署开展“清朗”系列专项行动中将坚持“两个统一,抓好三个环节”。

“两个统一”,即统一行动、统一标准、统一行动,是坚持全国一张网、全网一盘棋,在全国各省(区、市)和所有网站平台范围开展专项行动,对全网进行全覆盖,没有例外。根据不同时间节点、特点和不同问题治理规律,分阶段在全国范围内统一部署,统一启动“清朗”系列专项行动,做到步调一致、协同联动。

统一标准,是在推进专项行动过程中,将制定统一工作方案,明确统一治理重点,明确统一工作目标,对违法违规网站平台账号处罚尺度做到标准统一,避免宽严不一、罚罚不明。

抓好“三个环节”,即事前环节,重在找准问题;事各环节,重在抓好落实;事后环节,重在效果评估。

开展专项行动之前对网上各类问题进行排查、梳理、分析,确定一批工作重点。盛荣华指出,在专项行动推进过程中,深入动员部署,要求各地细化工作方案,明确时间表、路线图、责任人,做到责任到人,落实到岗。运用行政、经济、法律、技术等手段综合施策,多措并举,确保整治任务不折不扣落到实处。同时,加强工作督查,对重点地区、重点网站平台、重点问题进行督促检查,发现问题及时纠正、及时整改,对推进工作不力的进行问责。

“每一次专项行动基本完成以后,我们要进行回头看,要对效果进行评估,看看效果到底怎么样。”盛荣华说。

专项行动效果怎么样,评判标准是什么?盛荣华说,“那就是群众满意不满意、群众受益不受益”。网信部门将以踏石留印、抓铁有痕的精神,一抓到底,抓出成效,以铁的决心、铁的风格、铁的手腕推进“清朗”系列专项行动。

制图/李晓军

山东公布2020年度法治建设典型案例

本报讯 记者姜东良 为进一步展示法治山东建设成果,山东省委依法治鲁办部署开展的山东省2020年度法治建设十大典型案例推荐评选结果揭晓,案例涵盖山东全省立法、执法、司法、守法普法等法治建设各个领域,均具有较较强的代表性和影响力。

济南市在全国首推行政处罚“四张清单”(即不予处罚清单、减轻处罚清单、从轻处罚清单、从重处罚清单)制度,大力推进包容审慎精准执法,给权力做“减法”,给民心做“加法”,给法治营商环境做“乘法”,对一般违法行为,只要不触碰安全底线,实行包容审慎监管,避免执法措施“一刀切”,体现执法的“温度”,对涉及国家安全、公共安全、食品药品安全、安全生产、生态环境、污染防治等领域的违法行为,坚持重典治乱,该严的要严、该重的要重,体现执法的“力度”。济南市28个市级执法部门制定“四张清单”,共涉及808项行政处罚事项,其中不予处罚188项、减轻处罚141项、从轻处罚245项、从重处罚234项。“四张清单”实施以来,全市各级执法部门适用“四张清单”办理行政处罚案件5万余件,受益市场主体4万余家,为城市精细化治理和优化法治环境贡献济南经验。

在规范涉案财物管理方面,泰安市积极开展跨部门涉案财物集中管理工作,涉案财物管理中心一方面实行“四化运行”,完善治理体系,另一方面实施“四个规范”,规范业务受理范围,规范信息平台应用,规范权力监督,规范建设管理标准。根据涉案财物管理实际需要,研发了体现政法特色的一体化智能管理平台,从诉讼流程的“侦、诉、审”和涉案财物的“管、用、处”两个层面上,确保了数据实时传输,信息互通共享,泰安市涉案财物加强在线监管,公、检、法机关涉案财物专网实现互联互通,各类涉案财物实现全流程、全覆盖的可视化监督,同时,创造性地将全市政法单位、纪委监委、财政部门纳入涉案财物统一管理体系,实现了权力监督形式的新突破,有效



实现国有资产保值,保障人权和执法司法公信力。

山东省政法委员会牵头山东省标准化研究院,编制了《山东省涉案财物管理标准规范体系》。该系列标准成为全国政法系统涉案财物集中管理第一个省级标准,为“泰安经验”可复制可推广持续提供了稳定的制度支撑。

据悉,在全面总结全面依法治国工作中的典型案例的同时,为进一步推动各级各部门找差距、补短板、激发内生动力,从2019年开始,中央依法治国办在全国范围内面向市县两级政府部署开展法治政府建设示范创建活动,命名40个全国法治政府建设示范地区,24个全国法治政府建设示范项目,山东省滨州市被列为“全国法治政府建设示范市”,淄博市“行政复议标准化体系建设”、济宁市“健全规范性文件合法性审核机制”获评“全国法治政府建设示范项目”。

记者了解到,山东省参照中央依法治国办开展示范创建工作步骤程序,同步开展全省法治政府建设示范创建活动,经过市級初审、第三方评估、人民群众满意度测评、实地核查、社会公示等环节,经省委全面依法治国委员会批准,省委依法治鲁办命名4个“山东省法治政府建设示范市”、30个“山东省法治政府建设示范县(市、区)”,30个“山东省法治政府建设示范项目”。山东威海市以推进全国信用示范城市建设为抓手,突出信用应用与联合奖惩,以“四个领先”推动信用建设取得积极成效,位列山东省法治政府建设示范项目。

开封府院联动为民营企业解难题

□ 本报记者 赵红旗

“开封市中级人民法院对高速公路收费权的成功拍卖,不仅化解了区域金融风险,优化了营商环境,还解决了原企业职工安置等棘手问题,为地方政府分了忧,为企业解了难,为员工办了实事。这是‘府院联动’机制发挥的威力。”河南省开封市政府副市长钱忠宝近日在接受《法治日报》记者采访时感叹道。

钱忠宝之所以感叹,是因为遇到了河南省第一例民营企业金融借款合同纠纷案。高速公路正在运行,而投资的民营企业陷入资金短缺的困境,道路正常维修困难重重,潜在风险一触即发。这是河南民营资本投资的高速公路,在高速公路建设中,这家民营企业向银行贷款数亿元,以收费权为质押担保,还贷及利息正常,2019年,因该企业不能正常向银行偿还贷款及利息,银行将该企业诉至开封市中级人民法院。法院判决该企业向银行偿还贷款、利息和违约金。

该案进入执行程序后,开封中院迅速向开封市政府通报了相关情况,成立以副院长黄冠英为组长的执行工作专班,既要确保高速公路畅通,又要妥善化解债务等风险,保障债权人合法权益。

2020年11月17日,开封中院发布公告,拍案涉案高速公路车辆通行费收费权的公告,广东某集团公司以24.83亿元的最高价成功竞得。2020年12月25日,某集团公司付清全部拍卖款同日,开封中院出具相关法律文书。开封市政府及相关部门及时协助办理有关收费权转移、案款发放等手续。

“要实现社会效果和法律效果的有机统一,要充分发挥政府的社会调整作用,使得企业变更衍生问题能够制度化、常态化予以解决。”开封中院院长刘宏东说,在政府支持下,对原企业职工去留上,某集团公司尊重员工意愿,170余名员工得到妥善安置。

如数拿到执行款的某银行负责人说:“没想到这么快就实现了全部债权,我们有信心继续加大融资贷款信用额度,为当地经济高质量发展提供金融服务。”

钱忠宝说,建立“府院联动”机制是建设法治政府的重要举措,也是改善营商环境、防控金融风险等重大事项,探索市场化、法治化、常态化解决矛盾问题的新渠道,政府要与法院保持密切联系,相互支持、通力配合、良性互动,全力支持配合法院工作。

刘宏东说,法院审判执行工作是经济社会发展的“晴雨表”“风向标”,通过建立“府院联动”机制,能够实现司法与行政良性互动,更好履行人民法院服务和保障经济社会发展大局。

福州鼓楼多渠道开展消防宣传工作

本报讯 记者王莹 通讯员陈林丽 为进一步提升辖区群众消防安全意识,努力营造良好的消防安全环境,福建省福州市鼓楼区消防救援大队多措并举,通过“检查+宣传”“手册+提示”“参观+体验”三种模式,多渠道开展消防宣传工作。

“检查+宣传”,强化防控火灾水平,坚持检查、宣传同步走的方法,在日常开展监督检查的同时,结合当前工作重点,向单位负责人、管理人强调消防安全工作的重要性,各自场所存在的火灾危险性,以及需采取的防范措施,向场所员工讲解消防设施器材的使用及维护保养知识,如何辨别真假消防产品,如何组织疏散逃生等内容,督促其克服麻痹大意思想,时刻保持警惕,做到“检查一家,宣传一家”。

“手册+提示”,普及消防安全常识,积极组织消防宣传大使、志愿者、社区网格员走进人员密集场所上门宣传,向群众发放消防宣传手册,在公告栏、宣传橱窗张贴消防宣传挂图,现场讲解防火、灭火知识,传授逃生自救技巧,利用社会单位电子显示屏、楼宇电视滚动播放消防公益广告、消防标语,有效提高群众消防安全意识。

“参观+体验”,提升消防综合素质。定期开放消防站,积极邀请企事业单位职工以及各类社会团体到消防站进行参观学习,让参观者深切感受消防指战员抢救救援的艰辛,了解消防安全知识,引导参观者要时刻关注消防,学习更多消防技能和消防安全常识,提高自身消防素养和火场逃生能力。